

媒体报乌美谈妥矿产协议

资源筹码，美国全要

新华社北京2月26日电 据外媒报道，乌克兰官员25日说，乌方与美国已就共同开发乌矿产资源的协议达成一致。美国总统唐纳德·特朗普称，这笔可能价值17亿美元的“交易”最快28日正式签署。

有欧洲媒体认为，原版协议草案意味着美国“经济殖民”乌克兰。按照乌方说法，最新版草案删除不利于乌方的条款，但没有明确提及美国对乌安全保证。

“万亿美元”交易

据法新社和美国彭博社以乌克兰高级官员等知情人士为消息源报道，乌方已经同意矿产协议条款，正在研究相关细节。预计两国财长26日草签协议，待美国总统弗拉基米尔·泽连斯基28日访问美国时与特朗普正式签署。

特朗普证实这一时间表，他25日在白宫告诉媒体记者：“这是一笔非常重大的交易，可能是17亿美元的交易。我们在乌克兰和俄罗斯花费了数千亿美元，打一场原本绝不应该发生的战争。”

据美国《华尔街日报》报道，根据协议条款，乌克兰将把未来矿产资源开发的部分收益注入一个基金，后者将投资乌克兰重建项目。美方在这一重建基金中的股份和共同所有权交易将在后续协议中敲定。

报道说，已成为乌克兰收入来源的石油、天然气等资源将不受矿产协议约束。一名不愿公开姓名的乌方高官告诉法新社，美国删除原版矿产协议草案中“所有不利于乌克兰的条款，尤其是乌方须提供‘价值5000亿美元’资源这一条。不过，按照路透社的说法，这份协议可以让美国染指乌克兰庞大的矿产财富。乌方将用开采资源的收入，为重建基金出资50%，直至累计出资5000亿美元为止，其中不包含基金运营支出。美国承诺为一个‘稳定且经济繁荣的乌克兰’提供长期金融支持。”

乌方能得到安全保证？

据一些英国、美国和乌克兰媒体报道，美方先向乌方提交两个版本的矿产协议

草案，一个比一个苛刻，不仅要求掌控重建基金，还不承担任何投资承诺或安全保证，并用美国已经提供的军事等援助充当美方对重建基金的出资。

与此同时，泽连斯基拒绝签署不包含对乌安全保证的任何协议。他23日在新闻发布会上说，“不希望十代乌克兰人必须偿还‘矿产协议’形成的‘负债’”。

一些欧洲国家同样对美国狮子大开口感到震惊，尤其是美方索要价值5000亿美元的资源，远远超过乌克兰危机升级三年来美国对乌援助规模。欧洲舆论说，美国矿产协议堪比第一次世界大战后要求战败国德国作出巨额赔偿的《凡尔赛条约》。

只是，尽管乌方坚持要求，最新版矿产协议草案仍未写明美方对乌克兰提供“安全保证”。

《华尔街日报》说，虽然协议最新文本不包含“安全保证”，但乌克兰官员希望它可以帮助重启乌方与特朗普的关系。法新社报道，在乌方看来，同意签署协议是乌方让步，以换取美方在后续协商中作出安全保证。

“海盜行为”

美国布鲁金斯学会研究员斯科特·安德森接受路透社采访时说，在全球大部分国家看来，美乌矿产协议是“一种海盜行为”，但对乌克兰而言，要获取特朗普和共和党籍美国国会议员支持，有必要接受这份协议。在乌方看来，这可以让特朗普成为“真正的利益攸关方”。安德森认为这是背后“真正的逻辑”。

华盛顿智库欧洲政策分析中心主管阿林娜·波利亚科娃告诉《华尔街日报》，美乌矿产协议可能会增加特朗普与俄罗斯展开乌克兰和平谈判的筹码。“乌克兰此番作出一大让步，美国应该会向莫斯科提出一样多的要求。”

特朗普25日重申，需要在乌克兰部署维和人员。按照他的意思，这一威慑俄罗斯的任务由欧洲承担。俄罗斯反对欧洲国家在乌克兰部署军队，但特朗普向媒体记者保证，乌克兰和平协议将包括“一种所有人能接受的维和形式”。

未和谈先分赃

解决乌克兰危机的和谈尚未有眉目，华盛顿与布鲁塞尔的算盘声已然咄咄作响。当美国总统特朗普高调宣布美乌矿产协议已“非常接近完成”，欧盟官员则一天捧着“互惠协议”空降基辅，硬是把这场西方世界的“资源分赃会”演绎成了21世纪地摊博奕的行为艺术。

早前，美国政府多次向乌克兰施压，要求其拿矿产资源或“任何我们（美国）能得到的东西”换取美方援助。24日，乌克兰副总理斯特凡尼希娜在社交媒体上敲下一行字：“美乌矿产协议已敲定几乎所有关键细节！”字里行间仿佛能听见美国经济大鳄们的掌声。

颇为讽刺的是欧洲的“截胡”速度。就在斯特凡尼希娜发帖当天，欧盟委员会主席冯德莱恩和欧盟委员会分管产业战略的执行副主席塞若尔内联袂带着暴雪莅临基辅，塞给泽连斯基一份矿产合作的“互惠”协议。塞若尔内对乌克兰媒体表示，欧洲需要的30种关键矿产中，乌克兰可提供21种。

一段时间以来，欧洲一直标榜自己诚心诚意帮助乌克兰。然而，塞若尔内那句“永不要求乌克兰达成任何具有互惠性质的矿产协议”之承诺，在对比美国赤裸裸的索取时，竟显出几分“强盗讲礼貌”的黑色幽默。

事实上，这场“跨大西洋竞赛”的荒诞，恰似19世纪列强瓜分非洲的重演：当年比利时国王利奥波德二世高呼“传播文明”，实则用刚果千万条人命换取橡胶暴利的招牌，眼里闪烁的却是矿产数据表和精炼厂蓝图。

历史总在换装重演，只不过掠夺者从戴着礼帽的绅士换成了有AI助力的官僚。1788年英国殖民澳洲时，宣称“此地

不属于任何人”；2025年美国索要乌克兰矿产时，美国官员声称“目的是帮助乌克兰开发资源”，暗指原有资源未被有效开发。当特朗普要求“任何我们能得到的东西”时，与西班牙征服者皮萨罗索加帝国的黄金如出一辙。

美欧双方往往打着“为你好”的旗号为军事干预洗白，为攫取经济利益涂脂抹粉。2003年美军攻入伊拉克时，打的旗号是“民主和自由”，真实目的却被美联储前主席艾伦·格林斯潘在回忆录中泄露：“尽管政治上不方便承认，但所有人都知道的事实是，伊拉克战争主要是关于石油。”如今，当乌克兰危机和谈尚无结果，美欧公司的公关团队就已开始在布鲁塞尔和华盛顿的旋转门间穿梭游说了。

当然，比起祖辈的坚船利炮，现代资源猎手们更擅长用协议里的“条款”代替炮弹，用“结构性改革”取代殖民总督。如今乌克兰战场上，这套机制运转得愈发精妙：美国军援化作债务锁链，欧盟重建基金变身资源期权，泽连斯基政府每签一份协议，国家的发展命脉就多套上一条绞索。

从历史的长镜头里看，从西班牙白银舰队到东印度公司货船，从美国石油寡头到欧洲锂矿巨头，强盗的基因始终流淌在西方地缘博奕的血脉中。当欧洲人宣称“乌克兰的未来在欧洲”时，他们心中盘算的矿产分布图或许比任何政治宣言更诚实。

历史从未远去，只是换了台词。当有人欢呼矿产协议达成时，第聂伯河岸边的矿砂正随着硝烟翻涌——那或许是乌克兰被明码标价的又一声叹息。

新华社伦敦2月26日电

新华时评

哈马斯声明：未收到有关加沙停火协议第二阶段的提议

新华社加沙2月26日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）26日发表声明说，尽管哈马斯已做好准备，并希望推进加沙地带停火协议第二阶段，以完成协议的所有阶段，但哈马斯目前尚未收到任何有关第二阶段的提议。

声明说，释放巴勒斯坦被扣押人员将与哈马斯移交以方被扣押人员遗体同时进行，并通过一个新的机制来保证以色列履行承诺。人员交换日期将在适当时候宣布。

哈马斯25日晚发表声明说，已就以色列推迟释放巴勒斯坦被扣押人员问题达成协议，释放巴方人员将与哈马斯移交以方被扣押人员遗体同时进行。

埃及强调：

加沙重建应以人口不再流离失所为前提

新华社开罗2月25日电 埃及总统塞西25日在开罗表示，在加沙地带启动早期恢复和重建计划，应以加沙人口不再流离失所为前提。

据埃及总统府25日发表的声明，塞西是在当日会见到访的伊拉克“全国智慧运动”领导人阿马尔·哈基姆时作上述表示的。

声明说，双方一致认为迫切需要全面、分阶段地执行当前正在执行的加沙停火协议，交换双方在押人员，让人道主义援助物资进入加沙；反对任何让巴勒斯坦人流离失所的提议，认为这类提议可能会破坏巴勒斯坦事业并威胁地区国家的安全。双方还强调，建立以1967年边界为基础的独立巴勒斯坦国是确保该地区持久和平的唯一保障。

省道S217朱诸线胜利桥、王河大桥进行封闭施工通告

根据施工安排，近期将对省道S217朱诸线胜利桥（朱桥镇欣木村南）、王河大桥（驿道镇刘家洼村南）进行水毁修复和危旧桥改造工程，为保证道路交通安全，上述路段将采取封闭施工。

施工时间：胜利桥2025年3月1日—6月30日，计划工期122天。

王河大桥2025年3月1日—8月31日，计划工期184天。

施工工期期间，施工区域禁止一切机动车辆、非机动车及行人通行。请过往车辆、行人出行前严格遵守施工现场提示，提前规划出行路线，按照公路部门划定的路线绕行。对此次施工造成的不便深表歉意，敬请广大群众谅解与支持。特此通告。

烟台市莱州公路建设养护中心
莱州市公安局
2025年2月25日

家被炸毁，生活变成了地狱

约旦河西岸正成为第二个加沙



1月23日，受以军军事行动影响无家可归的巴勒斯坦人走在约旦河西岸杰宁街头。新华社

新华社拉姆安拉2月26日电 加沙地带实现了停火，但在约旦河西岸，另一场战争恐怕正在酝酿。连日来，记者在约旦河西岸不断听到这样的担忧。

加沙地带停火协议不久前正式生效，那里的巴勒斯坦人暂时得到了喘息之机，而巴勒斯坦被占领土上的战火并没有停止。以色列军方自1月21日起又在约旦河西岸北部发起大规模、长时间的军事行动，已造成数十名巴勒斯坦人死亡。

联合国2月13日发布报告说，由于以军持续袭击，位于杰宁、图勒凯尔姆和图巴斯省的共计4个难民营及其周边地区，已有超过4万名巴勒斯坦人流离失所。其中，杰宁难民营里几乎已空无一人。许多流离失所者被迫租房，高昂的租金让他们的生活雪上加霜。

“家被炸毁后，我们逃了出来。现在我们住在亲戚家，但没有电，没有水，也不知道什么时候才能回去。生活变成了地狱。”从杰宁难民营逃离的巴勒斯坦人奥姆·艾

哈迈德告诉记者。以军行动造成当地基础设施大规模破坏。联合国2月20日发布报告说，在杰宁省，超过3.3公里的污水管网和21.4公里的供水管道严重损毁。在图勒凯尔姆省，约2.7万人无法获得安全饮用水。在图巴斯省，超过4公里的供水管道和卫生基础设施遭破坏，约1万人受到影响。

记者2月中旬在以军撤离后的法拉难民营看到，难民营主干道被整条挖开，管道破裂，最近又经常下雨，导致现场泥泞不堪，当地民众在其中艰难行走。在法拉难民营一处被炸毁的楼房废墟旁，巴勒斯坦人艾哈迈德·索布赫告诉记者，这栋三层楼房曾经住着他的三个兄弟和家属，一共15口人。以军对难民营进行了大规模入户搜查，并告知他们要炸楼。

“我很害怕，很伤心。现在我们没有房子了，我们没有任何地方可去，也不想去哪里地方，因为这里才是我们的家。”艾哈迈德的女儿拉万达·索布赫告诉记者。

“以军想把所有巴勒斯坦人都赶出巴勒斯坦的土地。”拉万达表示，即便如此，当地民众也不会离开，“我们会留在这里。巴勒斯坦属于我们。”

近来，记者明显感觉到，以军提高了在约旦河西岸军事行动的强度。无人机频繁轰炸约旦河西岸北部，造成大面积的破坏。国际社会不断表达对约旦河西岸“加沙化”的担忧。

据《以色列时报》2月23日报道，以色列国防部长卡茨表示，他已指示以军至少在一年内驻扎在约旦河西岸多个难民营，不允许约4万名流离失所的巴勒斯坦人返回。

更令人担忧的是，多辆以军坦克当天开进约旦河西岸，这是自2002年以来首次。约旦河西岸不断紧张的局势在当地居民中造成恐慌。杰宁居民马哈茂德·法拉杰对记者说：“很多个晚上，我们都因飞机声和子弹声无法入睡，现在他们的坦克又来了。我们的家园被摧毁了，我们中有人被逮捕和杀害。我们又去哪里？”

美政府效率部21名雇员辞职

拒绝利用技术专长“废除关键的公共服务”

新华社华盛顿2月26日电 美国政府效率部21名雇员25日辞职，称拒绝利用自己的技术专长“废除关键的公共服务”。同日，白宫宣布美国政府效率部代理主管人选，并再次谈论埃隆·马斯克在特朗普政府中的身份。

据多家美国媒体报道，这些辞职雇员致信白宫办公厅主任苏茜·威尔斯，称马斯克招募的人手只会空谈政治，没有完成任务所需的技能或经验。马斯克在社交媒体上回应说，这些雇员不辞职也会被开除。

美国总统特朗普今年1月20日在宣誓就职当天签署行政令，组建由马斯克牵头的名为政府效率部的顾问委员会，并声称这将大幅削减联邦开支，以恢复联邦政府的能力和效率。近期，美国政府效率部因获取多个联邦政府部门信息，遭多方批评，并在多地引发抗议。

有美国媒体称，由于政府效率部争议缠身，白宫近期开始淡化马斯克在该机构中的作用，并称马斯克为非正式负责人。25日，白宫宣布任命艾米·格林森为美国政府效率部代理主管。据介绍，格林森曾在特朗普首届政府中任职，过去一段时间里，格林森担任美国政府效率部与其他机构之间的联络人。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特表示，马斯克没有部长级职位或正式的决策权，但他是“特殊政府雇员”和“总统高级顾问”。

据悉，特朗普将于26日召开自重返白宫以来首次内阁会议，马斯克将出席会议。

古巴外长谴责美国

扩大对古巴的签证限制政策

新华社墨西哥城2月26日电 古巴外长罗德里格斯25日谴责美国扩大与古巴劳务输出计划等相关的签证限制政策，称其为“无理攻击”。

罗德里格斯在其社交媒体发布的声明中说，“暂停与古巴国际医疗合作协议相关的签证”，是美国政府在一个月内对古巴人民发起的第七次“无理攻击”。此举基于虚假信息，目的是打击古巴和全球数百万人的医疗服务，而最终的受益者是一些特殊利益集团。

美国国务院25日发布声明，宣布扩大针对与古巴劳务输出计划相关的签证限制政

欧盟宣布

支持“清洁工业协议”

新华社布鲁塞尔2月26日电 欧盟委员会26日宣布“清洁工业协议”，计划在短期内调动1000亿欧元资金，以支持本土制造业的能源转型，强化欧盟工业竞争力。

根据欧盟委员会当天发布的公报，“清洁工业协议”是欧盟委员会主席冯德莱恩在其政治指导方针（2024-2029）中提出的重要倡议，并被列为新一届欧盟委员会上任后100天内的优先项目。该协议聚焦两大核心领域：一是面临高昂能源成本和复杂监管环境的能源密集型产业；二是作为未来竞争力与增长的核心并对工业转型至关重

要的清洁技术。

在降低能源成本方面，欧盟委员会当日还宣布一项“可负担能源行动计划”，作为“清洁工业协议”的关键组成部分。预计到2040年，该行动计划每年可为欧盟消费者和企业节省2600亿欧元的能源开支。

据介绍，能源贫困问题已影响到4600多万欧洲居民，工业电价也持续高企，削弱了欧盟的全球竞争力。为应对这一挑战，“可负担能源行动计划”提出一系列政策措施，包括建议成员国下调国家电力税，加强对欧盟天然气市场的监管，获取更具成本竞争力的进口产品等。

谁能近距离采访美国总统活动？

白宫：我说了算

新华社华盛顿2月26日电 美国白宫新闻秘书莱维特25日表示，白宫将自行决定负责近距离采访总统活动的白宫记者团成员，此事将不再由白宫记者协会负责。

莱维特称，本届政府的白宫新闻团队将决定谁可以进入白宫椭圆形办公室和美国总统专机“空军一号”。华盛顿的少数记者不应垄断白宫的新闻采访权。今后，数字媒体、流媒体服务、播客等“新媒体”将获得更多采访权。

白宫记者团由少数媒体记者组成，分别代表平面媒体、广播和电视，负责轮流近距离采访总统活动并将新闻内容分发给其他新闻媒体。此前，白宫记者团成员一直由白宫记者协会独立决定。

白宫记者协会对此表示反对。此前，在特朗普签署行政令将墨西哥湾更名为“美国湾”后，由于美联社坚持使用墨西哥湾这一名称，美联社记者被禁止进入白宫椭圆形办公室、总统专机采访。

美日军舰停靠民用港口

日本冲绳民众强烈抗议

新华社东京2月26日电 美国海军运输舰和日本海上自卫队舰艇26日停靠日本冲绳县石垣岛民用港口，引发当地民众强烈抗议。

26日上午，日本海上自卫队“黑部”号训练支援舰与美国海军“圣迭戈”号两栖船坞运输舰先后抵达石垣岛，并列停靠在石垣港码头。据石垣市消息，两舰此次靠泊将持续至28日，主要目的是“物资补给和船员休整”。据冲绳当地媒体《琉球新报》报道，美军运输舰定于26日降落在石垣机场。

不少日本民众26日聚集在港口附近抗议，高喊“让美日军舰回去”“拒绝一切关联战争的事物”等口号。此前，当地市民团体针对美军和日本自卫队舰艇停靠计划举行集会并发表声明，表示“坚决反对美日军舰停靠石垣港”。

石垣岛没有美军基地，当地港口和机场均为民用设施。当地媒体报道，2023年以来，美军军舰已连续3年在此靠泊，此前也发生过美军军机未事先通知就临时降落在当地机场的情况，给当地民众生活造成影响，引发广泛担忧。